



## 10克就能起步 月光族也能淘金

文 / 本报记者 刘威

近日,上海一投资者一次性投资 416 万元,狂买了 20 公斤金条。这几乎是全国最牛的“金民”了。“金子总是会发光的”,大家对此深信不疑。现在不仅有钱人在买黄金,刚参加工作不久的月光族也试水黄金市场。有所不同的是,月光族买的不是金条,而是纸黄金。

### 我不会理财,但会炒纸黄金了

王强工作已有两年,有一定的积蓄,对于理财,他的意识比较淡薄,股票、基金、债券什么都不碰。但在今年年初,王强开始投资起了纸黄金。

“工作了 2 年,我一直都没有理财。但是最近新转来个女同事,她在两年前就开始玩黄金了,一到办公室,她就盯着电脑屏幕看黄金的走势图,然后将自己的购金心得、购金成果写入博客,炒金赚来的钱虽不多,但远多过银行存款收益。加上她几乎一次都未失手,且见效快,有时一天都能赚上近千元。这让我有时很是眼红,于是我开始常看网上的黄金资料 and 知识,有空也和这位同事研究研究。”终于,在今年 2 月,王强“蓄谋”几个月的购金计划,进入了正轨。

“由于有‘前辈’(这位女同事)的指点,我第一次就用了自己整整一个月的工资买了 15 克纸黄金。当时我只希望自己第一次投资能赚就好。刚买入时是 188 元每克,但在买入后的二三天时间,金价始终在这个价位上下微微浮动,并没有涨上去。我之前没有持久战的经验,但看看对面稳坐如泰山的女同事,我也不怕了,最多赔个一百块罢了。”令王强惊喜的是,在第四天,金价涨到了王强的委托卖出价——192 元每克,“60 块钱就轻轻松松拿到了手,虽然不多,但短短 4 天能有 60 块,确实令我很高兴。”

这次以后,王强的胆子也大了起来,15 克到 20 克再到 30 克,他投资纸黄金的金额也越来越大。

“虽然我只是新手,但并不至于贪心,30 克投下去,能赚上 100,就卖出去,然后等到低位再买进,进进出出几次,收益还是很不错的。30 克黄金差不多 5000 多块钱,我不急着用,就算短时间内被套住,价格上不去,我也不急,加仓的同时我等待着金价的回升。这几个月里前前后后,我差不多赚了上千元了。给我印象最深的是,我帐户里的黄金半夜三更不知不觉

就被几次卖出买进,夜晚的金价真是瞬息万变啊。一不留神,常常错过更好的价格。”

经过了几个月的纸黄金投资,王强俨然成为炒金能人了。“大家都说金价的波动和很多因素有关,国际大环境、国家的经济等,但我对这些都不了解,我只是低位时买进,高位时卖出,有时买入的价格高了,我在它价格下降时补仓,赚钱真是件令人兴奋的事啊。曾经价格也一路从 190 到了 205,然后又跌到了 155,然后又涨回来,这几个月中间有很多的经验教训。”

### 【专家建议】

#### 纸黄金适合中低收入家庭

中信银行理财师丁志毅指出,“纸黄金较适合中低收入家庭投资。”纸黄金指只能进行账面交易以黄金价格为交易对象的投资,不能提取实物黄金的交易。投资者的买卖交易记录只在个人预先开立的“黄金存折账户”。目前中国银行、建设银行、工商银行都可以进行网上纸黄金买卖。

纸黄金的投资门槛为 10 克以上,按现在的价格差不多在 1800 元到 2000 元之间。在投资金额上比实物黄金低了不少,正是由于其交易门槛较低,目前纸黄金已经吸引了相当数量的个人投资者参与。虽然投资收益相对较低,但比较稳健,可作为保值的手段。

其操作简便快捷,带上身份证,到银行开个户,再开通网上银行,将买入、卖出的价格定好,然后委托给银行就可以了。

#### 纸黄金回购远低于实物黄金

纸黄金是个人记账式黄金,投资者在购买黄金获得其所有权之后,所持有的只是一张期权凭证,而不

是黄金实物本身,不发生实物黄金的提取和交割。而实物黄金,就需要妥善的保管,或委托银行,或委托给黄金公司,同时可能会收取一定的保管费用。实物黄金要进行回购,常常要到指定银行或金融机构。

在手续费上,纸黄金也比实物黄金有优势,工商银行采用的是国际市场报价,点差(银行收取的手续费)是 0.8 元;建设银行是采用上海黄金交易所报价,点差是 1 元;中国银行也是采用国际市场报价,15 秒刷新,点差是 1 元,还有优惠,其中 500 克—1000 克优惠 10%,1000 克—5000 克优惠 20%,5000 克—50000 克优惠 30%,50000 克以上优惠 40%。而实物黄金有保管、鉴定等费用,回购时价格比现时金价要低上每克 2 元。

#### 黄金投资占整个资产配置 10% 较合理

投资纸黄金时,投资人还是应根据国际黄金市场的波动情况进行报价,通过把握市场走势低买高卖,赚取差价。同时,投资者应注意控制纸黄金的投资仓位,根据收益随时调整买入或卖出的策略。

丁志毅指出,在投资纸黄金之前,投资者需要掌握一些黄金投资的基本知识,如影响黄金价格的政治、经济因素,分析价格走势的技术方法等,而不是像王强那样对国际、国家经济形势全然不了解。

比如目前国家对黄金的储备增加,则表示现在的市场对黄金的需求量高了,金价就很有可能上扬。又比如,前段时间,经济形势一直不稳定、不明朗,美元连连贬值,金价也会上涨。要知道,金价是与美元成反比,与原油价格呈正比的关系。

另外,丁志毅建议,投资人不应当将纸黄金或实物黄金作为投资的主要配置,他认为,10%应该是黄金投资在整个资产配置中较合理的比例。在丁志毅看来,股票、证券市场还是投资的最主要方向。